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1. Капітал як економічна категорія товарного виробництва. 

           Іменник «капіталіст» зустрічається вже в середині XVII ст. і 
позначає власників капіталу. Слово «капіталізм» пізнього проходження 
його запровадив Карл Маркс, який визначав капітал як самозростаючу  
вартість, або вартість, що приносить додаткову вартість.  
​ Отже, етимологія терміну «капітал» фіксує деякі ключові елементи 
феномену: він первісно пов'язаний з грішми являє собою специфічний 
спосіб організації виробництва, в основі якого лежить товарообмін, коли 
гроші перетворюються в капітал. 
​ Гроші стають капіталом лише тоді, коли їх пускають в обіг для 
наживи, тобто для одержання грошової суми більшої ніж первісно 
вкладена. 
​  Якщо продаж одного товару здійснюється задля купівлі іншого, то 
форма товарного обігу має такий вигляд: 
                                            Т–Г–Т. 
За такої форми товарного обігу в руках окремих осіб можуть 
сконцентруватися значні суми грошей. Виникає майнове розшарування, 
але воно не розкриває сутності категорії «капітал».​ ​                             
​ Формулою простого товарного обміну є: Т–Г–Т’. Виробник продає 
один товар, а на виручені гроші купує інший, потрібний йому товар. 
​ Інший економічний зміст має обіг капіталу, загальною формулою 
якого є Г–Т–Г’  . Тут процес починається і завершується грошима. 
​ Тому гроші перетворюються на капітал лише тоді, коли 
повертається до власника з приростом. На цій підставі загальна 
формула  руху капіталу має такий вигляд:  Г–Т–Г’, де  
                                        Г’= Г+  Г, або  
Г’= Г+ г , де г (грошенята) – приріст грошей над первісною сумою. Дані 
гроші вже не є посередниками товарного обміну, якими були в формулі       
Т–Г–Т’, а активні творці нових грошей. Тим самим вони перетворилися в 
капітал.  
​ Отже, капітал – це вартість яка приносить додаткову 
вартість. 
 

2. Витрати виробництва: їх суть та класифікація. 
У процесі виробництва здійснюються витрати живої та уречевленої 

праці. Розрізняють витрати суспільства і витрати підприємства. 



​ Сукупність матеріальних витрат уречевленої та живої праці, що 
показує вартість виробництва того чи іншого продукту для суспільства, 
становить витрати суспільства.  
​ Сукупність матеріальних витрат і витрат живої праці, що 
характеризує вартість виробництва для підприємства, є витрати 
підприємства. 
​ Витрати суспільства виступають у формі вартості продукції, а 
витрати підприємства – собівартості продукції. 
​ Розрізняють витрати виробництва зовнішні та внутрішні.  
​ Зовнішні витрати – це плата за ресурси постачальникам, які не 
належать до власників цього підприємства. Це, по суті, грошові видатки 
підприємства. Їх іноді називають бухгалтерськими.  
​ Витрати на власні ресурси – це внутрішні витрати.   
​ Розрізняють також постійні та змінні витрати виробництва. 
​ Постійні  витрати містять видатки на утримання управлінського 
персоналу, страхування, охорону підприємства.  
​ Змінні витрати охоплюють видатки на заробітну плату, сировину, 
електроенергію, напівфабрикати, амортизаційні відрахування. 
​ Економічні витрати виробництва – це вартість усіх чинників 
виробництва не залежно від того купуються вони на ринку чи є 
власністю фірми. 
 

3. Валовий дохід і прибуток підприємства. Норма прибутку. 
          Валовий продукт підприємства – важливий показник яким 
користується для аналізу його економіки. Це – маса вироблених 
матеріальних благ і послуг у грошовому виразі за певний період 
(доба, місяць, квартал, рік і т.д.). Він створюється працею колективу 
є його власністю і відображає обсяг затрат як живої, так і уречевленої 
праці у формі спожитих засобів виробництва й оплати праці. 
           Валовий продукт, який перейшов від виробника до споживача і 
обмінений на гроші, є реалізованим продуктом. 
​ Реалізований чистий продукт – це валовий доход 
підприємства. Він складається із фонду оплати праці і чистого доходу. 
​ Чистий доход підприємства являє собою різницю між вартістю 
продукції за цінами її реалізації і повною собівартістю.  
​ У господарській практиці розрізняють прибуток балансовий і чистий 
(розрахунковий). 
​ Балансовий прибуток – це різниця між грошовою виручкою і 
повною собівартістю підприємства. 
​ Прибуток, що залишається після сплати податків та інших платежів 
у бюджет, – це чистий прибуток підприємства.  
​ Для визначення ефективності поточних витрат підприємства на 
виробництво продукції (робіт, послуг) застосовують показник норми 
прибутку (П’). Формула норми прибутку має такий вигляд: ​

                                                         , де  
П – маса прибутку від реалізації продукції; 
С – собівартість. 
 



4. Кругооборот і оборот промислового капіталу. Амортизація. 
        Функціонуючи за схемою Г-Т-Г’, капітал безперервно повертається 
до своєї початкової форми, здійснюючи своєрідний рух по колу.  
​ Реальний кругооборот промислового капіталу проходить три 
логічно послідовні стадії:  

I – закупівля необхідних факторів виробництва (засобів виробництва 
(ЗВ) та робочої сили (РС)); 

II – виробництво визначеної товарної маси; 
III – продаж створеної товарної продукції. 
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                     I стадія                       II стадія                       III стадія 
                           ↓                                 ↓                                    ↓  
            Грошовий капітал          Продуктивний            Товарний капітал        
                                                        капітал 
 
​ Кругооборот промислового капіталу – безперервний рух 
капіталу по трьох стадіях із послідовною зміною форм та поверненням у 
свою початкову форму у збільшеному, як правило розмірі.  
​ Безперервний рух капіталу за логікою його кругообороту є 
оборотом капіталу. 
​ Оборот капіталу –  це безперервно повторювальний кругооборот 
капіталу в результаті якого авансовані кошти повністю повертаються до 
своєї початкової форми.  
​ Оборот основного капіталу завдяки багаторічному функціонуванню 
його матеріально-речових елементів відбувається у формі амортизації. 
​ Амортизація (з латинської – погашення) основного капіталу – 
процес поступового перенесення вартості основного капіталу на 
новостворену продукцію в міру його зношування. 
​ Амортизацію розраховують:  

-​ на капітальний ремонт основних засобів; 
-​ на реновацію (повне оновлення) основних засобів. 

Розрізняють фізичне та моральне зношування основного капіталу. 
​ Фізичне зношування основного капіталу відбувається в процесі 
виробничого споживання його елементів, а також під фізико-хімічним 
впливом навколишнього природного середовища. 
​ Моральне зношування основного капіталу –  це 
техніко-економічне старіння його елементів, що виявляються у втраті 
доцільності їхньої подальшої експлуатації через появу дешевших або 
досконаліших засобів праці.  
 
 
 
 


